

# 常州波源化工厂再现“氯气魔影”

## 昨天的泄漏事件造成一工人死亡一百多村民入院治疗

昨天早上,位于常州城东郑陆镇的波源化工厂发生氯气泄漏,一名工人氯气中毒抢救无效身亡,另有两人伤势危重。周围一百多名村民都被送到附近的多家医院治疗。这已经是该化工厂再次发生氯气泄漏事件了。去年6月29日,该波源化工有限公司厂区内一辆槽罐车罐体出现裂缝,导致氯气泄漏,数百村民紧急转移。

目前,常州市政府已经成立了专门事故处理小组,调查事故原因,并开展善后工作。



左图:肇事单位波源化工公司厂区 上图:中毒患者的病床挤满了医院门诊大厅



### 现场:化工厂氯气又泄漏 人畜菜皆中毒

昨天早上10点钟,记者接到市民爆料称,位于常州城东郑陆镇的波源化工厂发生氯气泄漏,周围几百村民都被送到附近的两个医院,中毒严重的还转移到常州和武进的大医院进行抢救。记者从该企业的网站了解到,波源化工是世界上最主要的亚磷酸生产商之一,工厂规模不大,但年产值却在5000万至1亿元左右。让记者印象深刻的是,在2010年6月29日,该企业发生重大的氯气泄漏事故,记者曾经在现场采访。由于该企业处于居民区,那次氯气泄漏事故导致厂区数百村民大转移,引起愤慨。

记者赶赴现场时,事故现场已经处置完毕,波源化工厂已经被停业,厂门紧闭,传达室内有派出所民警和联防队员们蹲守着,附近的多位居民试图想进入企业,就他们遭受的损失与企业方面进行交涉。蹲守的民警表示,目前政府部门已经在附近另外一家化工企业内设立了事故处理小组,问情况、讨说法得自己找过去。

在现场的一位东白洋村村民告诉记者,氯气泄漏发生在当天6点30分左右,厂里的几名工人中毒最重,后来氯气扩散出来,在厂门口修路的两个工人没意识到,来不及逃跑,也都中毒了,目前被送到武进医院抢救。“我们也是闻到味道,一看风向是西南风,赶紧往南面的横山桥方向跑”。

一位刚刚从三河口镇卫生院挂完水出来的承姓居民告诉记者,上一次氯气泄漏只来了十多辆消防车,这一次来抢救的人更多,拉了警戒线,232省道也都封闭了。

承家村位于波源化工厂北面三五百米远,记者看到,该村种植的蔬菜、桃树、李树,甚至连杂草等几乎全部打蔫、枯萎了。承记大指着大门口种的萝卜、青菜告诉记者,“昨天还是绿油油的,就几分钟全部死掉了,都是该死的氯气啊。”

而同村的一些村民告诉记者,村子里有三四百人,现在一半人去了医院挂水,五六十个人中毒严重,被送到了常州市里的几个医院抢救了。一条狗也口吐白沫中毒死了。

记者来到距离波源化工厂三公里远的泥河桥村,该村的村民告诉记者,即使距离这么远,他们村上十几户村民家种的菜都枯死掉了,连接了棉铃子的棉花也不能幸免,叶子都枯掉了。

### 灾情:上百名患者在医院接受治疗

昨天上午,记者在武进人民医院看到,上百人由于氯气中毒在这里接受输液输氧治疗,这些中毒患者既有70多岁的老人,也有三四岁的小朋友。门诊大厅里临时安排了二十几张病床,大厅两旁的候诊位置上坐满了正在输液的中毒患者,有些中毒症状比较严重的患者已被转入病区进行医治。

一位正在输液的中毒患者跟记者说,她是波源化工厂附近东古村的村民,“早上6点多钟,我正在准备早饭,忽然闻到一股非常刺鼻的味道,就像很浓的漂白粉的味道,紧接着我就觉得胸闷,喘不上气来。后来听到村里乱糟糟的,说可能是氯气中毒,会出人命的,要赶紧去医院。我就和家里人一起从家里跑出来,当时村里有人开车带我们来到了医院。”这位患者说,在医院输液后,她感觉好多了,但是心里

还是很后怕。

记者从各家医院打探到,常州多家医院都有前来治疗的患者。其中郑陆医院早已人满为患,武进人民医院、常州一院、常州二院也接收了不少患者。据官方统计,截止到下午3点,常州全市各医院共接收165名中毒患者,一些症状较轻的患者在接受过输液治疗后已陆续出院,还有68名患者留院观察治疗。据介绍,目前,留院继续接受治疗的患者病情也已稳定。

据武进人民医院的有关负责人介绍,前来医治的患者被诊断为氯气中毒,很多患者表现为不同程度的刺激性咳嗽、胸闷、头痛,还有一部分病人出现呕吐。“氯气中毒可以分为四级,绝大部分病人出现的是刺激反应,是最轻的一级。”

### 民声:这里种出来的麦稻没有人敢吃

记者了解到,该企业周边的村民曾多次向政府部门举报该企业,希望该企业能搬离居民区,“否则村民们一天到晚都是胆战心惊的”。

一位东古村村民告诉记者,该厂的老板姓陆,是本地人,这个化工厂也已经开办了十来年。在化工厂北侧有两个自然村,一个叫承家村,一个叫东古村,如今这两个村种出来的小麦和稻子是没有谁敢吃的。

东白洋村村民告诉记者,“大约是在两三年前,这个化工厂发生了爆炸,当时天上都出现了蘑菇云样的‘毒气’,都飘到了我们村子,后来工厂赔偿我们村8000块钱。那次也是液氯出问题。”

承家村的村民告诉记者,去年6月29日的氯气泄漏,都赔偿了每家每户点钱,大约也要花个几百万的,可他们花了几百万却

还是没吸取教训,还经常有毒气泄漏,这一次又是个大娄子,“难道还是赔点钱?政府有什么说法吗?”

记者了解到,当地村民对波源化工厂意见颇大,村民们表示,“距上次事故就一年多,当时就说不关就要出人命,果然这次出人命了,这下政府部门应该好好整治一下!该关门的就关门,不应该拿老百姓的生命做赌注。”

### 政府:要求该企业立即全面停产

昨天上午11点多,武进区政府就武进郑陆波源化工有限公司发生氯气泄漏事故发出了一份情况通报说明,称该氯气泄漏已造成一人死亡。

据这份情况说明称:2011年10月16日上午,位于武进区郑陆镇的常州市波源化工有限公司发生液氯泄漏事故。事故发生后,企业一方面组织自救,另一方面报警。接警后,市、区相关领导立即赶赴现场组织抢险救援。至7点30分,泄漏现场得到控制。事故造成该公司1名职工重伤经抢救无效死亡,另有2名职工住院治疗。8点左右,经环保等相关职能部门检测,厂区及周边空气质量符合大气环境质量标准。

现场应急救援小组明确要求:该企业立即全面停产;由镇、村组成专门班子对企业受伤人员和周边有可能受到影响的村民组织检查和医治;镇党委、政府要认真吸取事故教训,举一反三,立即组织开展安全生产大检查;区政府将该事故通报全区,并立即部署开展安全大检查,同时,组成事故调查组,对该事故展开全面调查。目前,事故原因正在调查之中。

快报记者 葛小林 晁静 文/摄

### 同类新闻

#### 多次“打岔”没有在意 故障电梯终于“吃人”

10月15日下午3点多,扬州仪征化纤医院(南京医科大学第三附属医院)发生一起电梯故障,一名正在电梯内的69岁仪征籍男子身亡。据了解,该医院出现电梯故障已不是第一次,但是第一次出现电梯故障致人死亡的情况。目前故障原因正在调查中,院方也在就此事件与死者家属展开协商。

#### 目击者:患癌老汉被仪化医院电梯夹死

昨天下午,记者来到事发的扬州仪征化纤医院住院部。在住院部一楼,记者看到两部电梯中的一部已经停运。

来到该男子被夹身亡的住院部六楼,记者发现发生故障的电梯门已经被木板堵死。随后,记者采访到一名目击者。该姜姓男子说,当时他正在病房里,突然听到外面一片嘈杂声,于是就跑到走廊里去看情况。“电梯门是开着点的,有道缝隙,能看到里面。我就看到有个人卡在电梯中间了,年龄大概70岁左右,整个电梯上不去,下不来,我当时就想,真的是出事了!”他表示,当时电梯上显示的是上行。

记者随后从消防方面获悉,当时人就是卡在六层跟七层电梯之间,双腿悬挂在半空中,上半身卡在墙体处,背部朝外。由于六楼电梯和墙壁缝隙较小,该男子上半身卡在里面,无法从电梯门口救出,营救人员决定从七楼电梯安全门下去。该男子于下午4时40分被救出,可惜已没有生命迹象,经医生确认死亡。

记者在周围群众的指引下找到了死者家属。

据家属说,死者姓何,现年69岁,是仪征新集人。死者的妻子说:“我家老头是早期食道癌,去年在这里开刀的。今年这段时间是在做放疗,恢复得挺好的,饭也能大口大口地吃,跟正常人一样的。谁知道,竟然碰到这种事情。我们是农村人,现在等儿子从外地回来处理这件事情,我也不懂什么,现在正在跟院方协商着。”她还补充了一句:“老头子死主要是电梯故障。”

#### 知情人:医院电梯故障已经不是第一次

当日记者在采访时,有知情人告诉记者,这个医院的电梯出现故障已经不是第一次。有群众反映该电梯偶尔会出现一些小故障,但是因为没有什么太大的损失,所以大家都没有在意。

记者采访到扬州仪征化纤医院院长办公室范主任。他说:“我们的电梯统一配的是三星的,当事故发生的时候,我们的监控录像监控到了,随即就联系有关部门展开救援。”当记者就群众反映的电梯事故不是第一次发生的说法向他求证时,他说:“电梯多多少少会出一些故障,但是从来没有碰到过这种情况。”此外他还表示,当时电梯内只有一个人,并说现在事故发生原因还在调查,院方也在积极与家属协商这件事。

随后,记者又采访到扬州市三星电梯公司。据该公司办公室主任说,故障原因尚未调查清楚,但是他们的电梯年检是合格的,并且是正常维保的,所以对事故究竟为何发生并不了解。

快报记者 周青 见习记者 丁宇

## 追着龙虾去盱眙 踏着秋意觅野趣

快报讯(记者 梁尧)2011年10月22日快报邀您共赴“仅99元(含中餐,绝无任何自费项目)盱眙铁山寺生态体验之旅”。

铁山寺国家森林公园暨铁山寺自然保护区、湿地公园,是国家AAAA级景区,位于盱眙县城西南,紧邻南京和扬州,是江苏省保存最好、面积最大的野生动植物王国。铁山寺国家森林公园以其神奇、静美、天然、原始

著称,素有“江苏九寨沟”之美誉,是中国最值得外国人去的50个地方之一。

秋天的铁山寺,美在又肥又大的盱眙小龙虾,美在山水旅游度假区,美在天泉涧溪探秘。可带着孩子在湖边访农家,下地拣菜,吃着喷香的农家菜,品尝正宗的盱眙龙虾,与农家拉家常,聊民俗,说故事……情侣们可漫步森林,享受森林浴及天然的绿

色大氧吧,看情人树、采情人花,观赏植被岩石,携手走过悠悠铁索桥,在青山绿水中同船共渡,到佛祖脚下同拜天地、求取同心锁。或持竿垂钓,或赤脚逮鱼,或花中觅野趣……

在这秋高气爽的季节,赶紧带上全家一起来这里,品苏北农家饭,赏美丽的自然风光吧!劲爆价99元每人,含中餐,绝无任何自费项目。仅此一班,错过再

等一年!

活动时间:2011年10月22日(周六)

活动内容:“顺溜”老家采板栗、原始山洞抓石蟹、船游“亚马逊”湿地、登火山做脚部按摩、牛阵羊阵任体验等。

报名方式:1、新街口正洪街东宇大厦2804客服中心现场报名。2、登录kt.dsqq.cn网上订购  
咨询电话:4006096060